

# 青春主场 数说大运

# 成都大运会圆满落幕 青春盛会精彩永恒



開幕式焰火。



第31屆世界大學生夏季運動會圓滿閉幕。

8月8日晚，第31屆世界大學生夏季運動會閉幕式在成都露天音樂公園舉行。數千名參加大運會的各國運動員、教練和來賓，在「歡聚與告別」的主題下唱響青春之歌，用青春的狂歡共同慶祝成都大運會取得圓滿成功。

文/郭代勤 圖/新華社



南非大學體育代表團在開幕式上入場。

成都大運會見證了世界大學生體育運動的新發展，來自113個國家和地區的6500名運動員在過去的12天中揮灑青春激情，超越自我極限，共有50個國家和地區獲得獎牌，其中獲得金牌的35個。中國代表團最終戰績為103金、40銀、35銅，金牌和獎牌總數均雄踞榜首。日本隊奪得21金、93枚獎牌，排名第二。

然而，這場國際體育盛會，有的代表團僅一名參賽運動員，他們穿越山海，獨自背負起一個國家（地區）的榮譽。在成都大運會開幕式上，列支敦士登代表團唯一的運動員托斯坎面帶微笑揮舞旗幟的畫面成爲經典一幕。

愛沙尼亞田徑運動員丹尼斯·薩米亞納因其帥氣健美的跑步姿態以及時常分享專業的跑步常識，在國內社交媒體圈粉無數。在參加完成都大運會田徑男子800米項目後，丹尼斯表示，「這是一場非常高水平的比賽，我對自己表現很滿意。」丹尼斯不只是名田徑運動員，也是一名口腔科專業的醫學碩士生，他還打趣地說自己是「跑得最快的牙醫」。

在成都大運會上，烏干達運動員阿莫斯收穫到比金牌更珍貴的友誼。在羽毛球男單比賽時，阿莫斯球拍線打斷了，在他求助裁判時，中國隊球員王正行遞上了自己的球拍幫其完成比賽，並在賽後將一支球拍贈與阿莫斯。

賽場上還見證着各代表團間的友誼。孤身一人參賽，沒有教練陪同的斯里蘭卡體操運動員卡洛克塔吉收穫了多國教練的主動指導，土耳其隊教練居米什呂站到他身旁，全程保護她；捷克運動員波尼茲諾娃爲她的表現興奮鼓掌；當她完成動作走下台，奧地利隊教練首先上前鼓勵。

12天的精彩比賽，賽場上，他們奮力拼搏、爭金奪銀、切磋技藝；賽場外，他們熱情相待、交朋結友、互通友誼。來自世界各地的青年因成都大運會相聚相知，在青春、團結、友誼的盛會中增進理解。



女子4x400米接力決賽現場，波蘭運動員全力奔跑。

解。事實證明，成都的確呈現了一場「注定不同、必定精彩」的青春盛會。

## 6500名健兒賽場奮力拼搏

成都大運會共有113個國家和地區6500名運動員參賽，其中男子運動員3512人，女子運動員2988人。

一些國家派出了規模龐大的代表團。「日本代表團運動員和官員共有400人，是成都大運會規模最大的代表團之一。」日本代表團副團長表示，對於今年9月的杭州亞運會和明年的巴黎奧運會，成都大運會是一次極佳的鍛煉機會。

意大利派出了歐洲最大的代表團之一，運動員和官員約300人。「學生們擁有參加世界體育賽事的體驗十分重要，這甚至超越了體育競賽本身。」意大利代表團副團長蓬佩奧·利昂（Pompeo Leone）說，在成都，大學生運動員將有機會與世界各地運動員見面交流，爲未來成爲世界級運動員又跨進一步。

中國代表團由700餘人組成，其中運動員411名，這支平均年齡22.9歲的「中國軍團」中不乏運動名將，例如，福州游泳世錦賽上爲中國隊奪得歷史上第一枚世錦賽男子蛙泳金牌的覃海洋，東京奧運會女子200米蝶泳冠軍張雨霏，東京奧運會跳水女子雙人十米跳台冠軍張家齊等。中國運動健兒參加了成都大運會全部18個大項的角逐。

## 103金 中國刷新歷史紀錄

在歷時12天的本屆賽會中，三個時間節點也記錄了中國代表團的「歷史性跨越」：3日中午，成都大運會剛剛賽程過半，中國代表團獲得金牌36枚，已超過上一屆大運會22枚金牌總數；5日晚上10點，距成都大運會閉幕還有3天，中國代表團獲得76枚金牌，超過了在2011年深圳大運會上創下的75金的紀錄；而在本屆大運會最終落下帷幕之際，中國代表團一共獲得103金40銀35銅，以178枚獎牌雄踞獎牌榜首位，刷新參加歷屆大運會以來的金牌數最高紀錄。

## 12枚獎牌 香港隊歷屆之最

細數歷屆世界大學生運動會，中國香港代表團最佳成績爲4枚獎牌。在成都大運會開幕前夕，香港代表團團長麥美珠冀獎牌數能超4枚。

值得一提的是，成都大運會上，香港代表團獲得4金、1銀、7銅共12枚獎牌，金牌和總獎牌數皆寫下歷來最佳成績。

成都大運會中國香港代表團共有142名運動員參加，爲歷屆規模之最。曾在東京奧運會奪得男子花劍個人冠軍的張家朗此次也將成都大運會男子花劍個人冠軍收入囊中。

張家朗在奪冠後點讚成都大運會的參賽體驗。他說，這是自己第一次也是最後一次參加大運會，他在大運村體驗很好。「很榮幸、很開心可以參加到成都大運會，我也很開心能成功奪取金牌，是我的第一次，亦是我最後一次（參加大運會），下屆就會超齡。」



男子400米決賽，葡萄牙選手科埃略以44秒79的成績打破塵封26年的賽會紀錄。

## 22次刷新賽會紀錄

「突破自我」成爲本屆大運會自開賽以來一大關鍵詞。大運會男子400米賽場，葡萄牙選手科埃略以千分之三秒的微弱優勢戰勝澳大利亞選手霍爾德，奪得冠軍。科埃略和霍爾德雙雙打破塵封26年的賽會紀錄，決賽前六名選手均刷新個人最好成績。「我簡直不敢相信，」科埃略在第一個衝過終點線後說：「我想贏，但沒想到會創（賽會）紀錄。」

印度選手喬蒂·亞拉吉以12秒78的成績斬獲成都大運會女子100米欄銅牌，並創造全新印度國家紀錄。在男子10米氣步槍團體賽上，印度代表團打破賽會紀錄。

中國台北田徑選手彭名揚，在男子400米欄決賽中跑出48秒62，不僅打破陳天文保持22年之久的原中國台北紀錄48秒63，並達標巴黎奧運會。

波蘭隊選手阿德拉·克里斯蒂娜在成都大運會女子50米仰泳決賽中，以27秒84的成績破賽會紀錄，奪得該項目金牌。

中國代表團同樣在成都留下一連串亮眼成績。乒乓球運動員錢天一榮膺成都大運會「四冠王」；體操女隊歐鈺珊獨攬女子團體、女子個人全能、平衡木和自由操4枚金牌，成爲體操賽場的最大贏家；游泳賽場成爲中國運動員摘金奪銀、連破賽會紀錄的舞台。女子4x100米自由泳接力、男子50米蛙泳、男子100米蛙泳、男子200米蛙泳、女子50米蝶泳、女子100米自由泳、男女4x100米混合泳接力等11項大運會紀錄被中國選手打破。

## 12秒開幕式倒計時

過往衆多大型活動中，倒計時多以10秒爲基準，但成都大運會開幕式卻選擇了「12秒倒計時」。對此，開幕式導演陳維亞稱，出於於成都金沙遺址的「太陽神鳥」，是成都市形象標誌。四隻神鳥環繞其間，外側等距分布着12道旋轉的齒狀光芒。古蜀先民用這一圖案，表達着對光明和希望的崇拜。當厚重的古蜀文化與熱烈的青春盛會相遇，12聲倒計時呼之欲出。

從地面到空中綻放形爲「12」的數字焰火，隨後轉換爲一朵代表着成都市市花，以及「花開迎客」寓意的金色芙蓉花綻放，表現全世界青年大學生相聚成都、沐浴陽光的歡樂與風采。

在8日晚舉行的成都大運會閉幕式，則把舞台搬到公園，「直播」聯動全球。這場公園裏的閉幕式，是世界大型體育賽事閉幕式走出場館、走進公園的一次突破。

## 2萬名「小青椒」服務賽會

在成都大運會賽場，除了有矯健拼搏的運動員，還有一群用專注和專業爲世界「奉獻」一場精彩比賽的志願者——「小青椒」。「小青椒」是成都大運會志願者的呢稱，「青椒」諧音「青交」即青年交往，體現大運會是一場世界青年交流的盛會。

成都大運會共有2萬名賽會志願者參與賽事志願服務。他們主要服務於競賽場館、大運村、非競賽場館等場所，在場館運行、對外聯絡、交通、信息諮詢等方面開展服務工作，全面保障賽事進程平穩有序推進。

在城市側，1000餘個分佈於交通樞紐、景點商圍、場館周邊的城市志願服務小站，800餘支來自社會各界的城市志願服務隊，爲市民遊客提供賽事資訊等專業便捷的志願服務。「小青椒」熱情、細緻、周到的服務，成爲成都大運會一道靚麗的風景線。

## 碳減排2.6萬噸

「綠色」是成都大運會的理念之一。成都大運會49個比賽場館中，36個場館爲既有建築改造升級，13個新建場館均達到綠色建築二星級標準。賽事舉辦期間，1340輛新能源大巴、1000餘輛新能源小型車用於交通服務。從大運村到中心城區場館交通90%以上使用新能源車，大運村內部100%使用新能源擺渡車。

成都大運村處處體現着綠色理念。代表團公寓由學生寢室臨時改造，房間內陳設除易耗品以外，95%的物資租賃而來，均可實現回收再利用。大運村生活服務中心依託中國傳統建築智慧建成的「冷巷」，每年可節電7萬度。大運村本身也是綠色理念的代表，成都大運會後，大運村將移交成都大學，最大程度實現了建築的可持續利用。

踐行綠色低碳理念，多項「源頭減排」措施共同發力，預計成都大運會將實現減少碳排放約2.6萬噸。

## 80萬平方米大運村

成都大運村佔地面積約80萬平方米，總建築面積約66萬平方米，賽時可容納1.1萬人住宿，約4300人同時就餐。這座依託成都大學而建的「運動員之家」，有10棟公寓、2個運動員餐廳，還有醫療中心、健身中心等多個服務保障設置。自動駕駛巴士、新一代AI智能翻譯等科技產品，則爲大運村增添了不少科技感。

「成都大運會的準備工作不可思議。我十分享受這裏的生活，一切彷彿回家一般。」巴基斯坦代表團團長梅蒙·賈維德·阿里（Memon Javed Ali）說，來到成都後，中國人的熱情友好讓他有賓至如歸之感。

捷克排球選手露西·卡爾豪索娃（Lucie Kalhousova）在大運村感受到濃烈的文化氛圍。她與隊友經常光顧體驗中心的文化集市。在學會用毛筆書寫自己的中文名字後，卡爾豪索娃甚至有了一種新的愛好——中國書法。她表示：「我們以前從未嘗試過書法，所以對每個人來說，體驗它既幸運又有趣。」



「蓉寶」周邊成爲運動員最愛的商品。



土耳其運動員塞姆拉（右）體驗製作竹編。



外國大學生運動員在成都大熊貓繁育研究基地內觀看大熊貓「芝麻」。